

村落渊源

双女庙陈家忆旧

□陈志康

我的故乡在鄞州新城区东南边缘,村边有座双女庙,人称双女庙陈家。随着农村向城市化方向推进,双女庙和我们陈家村在上世纪末和本世纪初被相继拆除,现在除了庙前村边的两座石桥,几处河埠头晒谷场,其它已荡然无存。每每经过这里,我都要驻足静观,感慨万分。看到那些遗迹,总会勾起我无尽的思念。

陈家村规模不大,不过四五十户人家,但陈家村民的勤劳和厚道在附近十几个村中是出了名的。记得我1965年中学毕业回祖籍务农,当时正值夏收夏种。那个年代的“双夏”基本上是人工操作,其劳动强度之大,出工时间之长,如果不亲身经历,是想象不到的。每天凌晨三四点钟出工,晚上七八点钟收工。为了争季节,抢收抢种,需要你追我赶。对于一个从小父母在外、从未接触过农业劳动的我,一下子碰到这样严酷的磨炼,三四天下来,就有些撑不住了。晚上睡觉,身体像散了架一样。可乡亲们呢,每天收工后还要继续在自家自留地里干上一两个小时。和平时不一样,由于“双夏”超负荷的劳动,这时的市场上极少有农民自产自销的农副产品上市,毕竟人的精力有限。可我们陈家的乡亲们却有着超人的吃苦耐劳精神,双夏时节照常源源不断地将自家种植的各种瓜果

蔬菜,陈婆渡市场上往往一半左右的自销摊位是我们这个小村的。尽管如此,村里的夏收夏种进度照样赶在人家之前。有些年村里还组织社员义务去帮邻村拔秧种地。那年头公社年年组织评选先进生产队,根据各项生产硬指标和政治环境、村民风软指标,我们陈家村每年被上级评为先进生产队。

乡亲们的吃苦耐劳和乐于助人的精神,时时刻刻在感染着我。不但第一年双夏,我硬生生坚持下来,而且一直到我1973年底脱产进公社,这一干就是9年,几乎没有自休过一天。在后来的同学会上,对于我的经历大家都觉得不可思议,但我自己深知是环境造就了我。

1968年开始,农村兴办政治夜校,每星期两个晚上,组织大家学习政治时事。我们陈家村政治夜校设在村中央的堂屋里,堂屋正中央挂着一块很大的匾,上面写着“积善积德”四个大字。按照当时形势,作为政治夜校场地政治氛围要浓厚些,环境要重新布置一下。有人提议把这块匾摘下来,村里几位长辈知道后立即表示坚决反对。有一位长辈说,这块匾从建村到现在,已经挂了好几百年了。这四个字,是祖训,是上代祖宗对下辈子孙的教诲,也是每个陈家村村民的立身之本,决不能摘掉。长辈们的坚决态度,使我突然醒悟到“冰冻三尺非一日之寒”。陈家村民的勤劳

厚道和朴实是长期以来形成的,是与牢记祖训教诲密不可分的;是数百年来,严格清正的家风,在孝子贤孙身上的传承和发扬。

从小我就听长辈们说,我们陈家村是从邱隘横泾祖村分离出来的,当时村址选在双女庙旁,也是横泾长辈一起帮助选定的。至于当时什么原因分离出来,又为什么选在双女庙旁,众说不一。1984年我到邱隘区委工作,才有机会对生于斯长与斯的家乡曾经的过往、家风的形成作进一步的了解。

旧时的农村宗族观念很强,外迁出去的亲人每到年底都要到祖村搞敬祖活动,同时修补家谱。听我母亲说我是1948年出生,刚好赶上敬祖活动末班车。在横泾家谱里是有我的名字的。对于我的到来,横泾村的乡亲们特别热情,虽然1949年到1984年敬祖活动已经中断了35年,但横泾村的长辈们都记得有个分离出去的双女庙陈家村。

根据乡亲们讲述和横泾村村志记载(以后又在鄞县志中得到印证),横泾始祖陈守,字本深,明朝永乐十年擢刑部主事,永乐十八年升员外郎,以后官至正三品。这期间江西吉安一带闹暴乱,强盗猖獗,地痞流氓横行乡里,欺压百姓,民不聊生,乡民外出逃难时有发生。朝廷派去的几任官员都为官不为,民众怨声载道。此事成了皇上的一块心病,对宰相杨士奇

施压。杨士奇经再三考虑向皇上推荐重臣陈本深。宣德元年,陈本深出任吉安知府,他为官清廉,心底无私,到任后大刀阔斧平暴治乱,惩恶扬善,形势很快逆转,社会百废待兴,民众安居乐业。正统六年满九年任期,当迁任,时吏民相率入京奏请留任,皇上准奏。十三年入觐去任,时吏民相率阻于道,再次请留任。陈本深念及百姓厚爱,后来退休后,又来吉安助政一年,一年后方归横泾故里。吉安百姓为了纪念陈本深的功绩,在那里建造了一座“长生牌坊”以示敬仰。皇上念其政绩显著,爱民如子,派员追赐匾额一块,牡丹一株,这两样东西以前一直保留在横泾堂屋里。

陈本深为官二十八年,经历四任皇上,虽清正廉明,但也深知封建社会官场黑暗,尔虞我诈,党同伐异,奸官忤逆,清官难当,因而在世时立下遗嘱,告诫下辈,“积善积德勤读书,千万读书莫做官只育人”。以后,从横泾村出去到鄞东南一带以教书为生的多有其后人,有莫枝、管江一带的,有高钱、五乡一带的。我们双女庙陈家始祖,也是按照先人告诫,在双女庙一带以教书育人为生。久而久之,因交通不便,萌生在外定居之念。

横泾村家风家规严正,每当有下辈因谋生需要在外地定居,横泾长辈们必定一起帮助实地考察环境,优选地址。

长辈们慕名拜访了双女庙。

当时双女庙建在通往陈婆渡乡道的路旁,边上有一条清澈明净的河。庙中奉祀的是一对女神,是齐云、齐霞姐妹俩。齐家本来不是江南人氏,唐代乾符年间王仙芝黄巢率众起义,兵荒马乱,大批难民渡江南下,齐家也是在这个时候来到这里开垦耕地的。这一家人乐善好施,看到哪家有困难就慷慨相助,而且他们利用祖祖辈辈传下来的医术,免费为附近百姓治疗妇科疾病。有一年蝗虫铺天盖地飞来,它们停到哪里,哪里的庄稼树叶就被嚼吞一空,齐云、齐霞与家人一起立即动员当地百姓,人人手执长杆,并肩连踵,把蝗虫往东方赶去,一直赶到东边的海上。一些还未曾溺死的蝗虫随潮涌来,姐妹俩不顾大家的劝阻跳下海,涂去扑打,不幸被无情的潮水给卷走了。乡亲们无限悲痛,为她们立下庙宇表示纪念。姐妹俩合祀一庙,一是感念她们为驱蝗而殉身,二是鸣谢她们俩平时义诊妇科疾病的功绩。

横泾的长辈们认为:双女神平时的乐善好施和后来的驱蝗殉海的无量功德正合我们“积善积德”的祖训理念,也是对后辈的双重教育,陈家村落由此敲定,依庙而建。

岁月易逝,光阴并不蹉跎。我觉得村子虽然不在了,但陈家村良好的祖训家风,依然会激励着陈家村的每一个子孙。

投稿E-mail: ljj@cnbb.com.cn



有“福”同享,有“彩”同乐



宁波市福利彩票2015年度社会责任报告发布

2016年6月24日,宁波市福利彩票发行中心发布了社会责任报告,该报告以图、文、表相结合的形式,回顾了宁波福彩2015年履行社会责任目标的落实情况。

《宁波市福利彩票2015年度社会责任报告》全书共48页、2万5千余字,深度阐述了2015年度宁波市福利彩票在业绩销量、福彩建设、营销培训、公益慈善、大奖情况、宣传特色、福

彩爱心等方面所取得的成果,并以专题方式披露了受社会广泛关注的公益金筹集与使用情况,彰显了福利彩票“公正、公开”的原则和“公益为先、诚信为本”的理念。

同时,该报告将通过全市各福彩代销点和微信看福彩、看福彩网站等公开渠道向社会公布,供市民阅读。



“绿色福彩 快乐共享”——“刮刮乐”手工艺品作品征集

作品要求:

- 主题鲜明、积极健康;富有创意、寓意深刻;制作精美、有原创性。
- 必须使用福利彩票“刮刮乐”。
- 有较强的稳固性,便于运

输,若参赛作品坍塌由参赛者本人负责。

4. 平面作品最大尺寸为100cm×180cm,以纸板等较轻的硬度板为底,可粘贴或悬挂在墙面;拼接作品最大尺寸为150cm×150cm×150cm。

作品征集流程:

- 填写报名表:所有参加人员须填写《“刮刮乐”彩票手工艺术品征集作品报名表》,报名表可在宁波福彩网下载。
- 作品收集:在2016年9月底之前,将参赛作品和报名表

一起送到市福彩中心或各县(市)区福彩机构。

3.作品筛选:市福彩中心工作人员对收集到的所有作品进行筛选,入围的作品的参赛人员将获得一定奖励,参赛作品将被送至省福彩中心,未入围的作品将不

进行通知。

4.省福彩中心评选结束后,所有参赛作品不退还,获奖作品版权归浙江省福彩中心所有,用于福彩宣传、展示、出版和相关衍生品等。

宁波福彩机构一览表

市福彩中心	江东区曙光路86号	27663709
镇海福彩机构	镇海区招宝山街道沿江东路618号214	86382330
鄞州福彩机构	鄞州区惠风西路77号	87419548
慈溪福彩机构	慈溪市青少年宫北路188号	63026193
余姚福彩机构	余姚市长安路155—157号	62801616
北仑福彩机构	北仑区庐山东路1171号	86781188
宁海福彩机构	宁海县世贸中心外环路155号	65258085
象山福彩机构	象山县丹东街道天安路999号南部商务区3号楼417室	65767570
奉化福彩机构	奉化市中山东路15幢1号	88689961

奖项设置

奖项	平面创意作品		拼接工艺作品	
	中奖数(件)	单项奖金(元)	中奖数(件)	单项奖金(元)
一等奖	1	5000.00	1	10000.00
二等奖	3	4000.00	3	8000.00
三等奖	6	3000.00	6	5000.00
优秀奖	15	1000.00	15	2000.00